



Вперед, на Запад!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 12

27 января 1943 г., среда

№ 12

Великий Сталин поздравил бойцов, командиров и политработников Юго-Западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского и Ленинградского фронтов с серьезной победой над немецко-фашистскими захватчиками и их союзниками.

Бессмертная слава освободителям Сталинграда! Равняйтесь по героям победоносных сражений!

П Р И К А З

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

по войскам Юго-Западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского и Ленинградского фронтов.

В результате двухмесячных наступательных боев Красная Армия прорвала на широком фронте оборону немецко-фашистских войск, разбила сто две дивизии противника, захватила более 200 тысяч пленных, 13 тысяч орудий и много другой техники и продвинулась вперед до 400 километров. Наши войска одержали серьезную победу. Наступление наших войск продолжается.

Поздравляю бойцов, командиров и политработников Юго-Западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского, Ленинградского фронтов с победой над немецко-фашистскими захватчиками и их союзниками — румынами, итальянцами и венграми под Сталинградом, на Дону, на Северном Кавказе, под Воронежем, в районе Великих Лук, южнее Ладожского озера.

Объявляю благодарность командованию и доб-

лестным войскам, разгромившим гитлеровские армии на подступах Сталинграда, прорвавшим блокаду Ленинграда и освободившим от немецких оккупантов города — Кантемировка, Беловодск, Морозовский, Миллерово, Старобельск, Котельниково, Зимовники, Элиста, Сальск, Моздок, Нальчик, Минеральные Воды, Пятигорск, Ставрополь, Армавир, Валуйки, Россошь, Острогожск, Великие Луки, Шлиссельбург, Воронеж и многие другие города и тысячи населенных пунктов.

Вперед, за разгром немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей Родины!

Верховный Главнокомандующий

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль. 25 января 1943 г.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

НАШИ ВОЙСКА В ОСНОВНОМ ЗАКОНЧИЛИ ЛИКВИДАЦИЮ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ВОЙСК, ОКРУЖЕННЫХ В РАЙОНЕ СТАЛИНГРАДА

Войска Донского фронта, продолжая наступление против немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда, после ожесточенных боев, преодолев многочисленные мощные укрепления противника, закончили в основном ликвидацию окруженной группировки.

В дополнение к ранее опубликованным данным, в ходе боев с 17 по 26 января наши войска заняли важные укрепленные узлы обороны: Песчанка, Купоросное, совхоз «Горная поляна», Большая Россоска, хутор Гончара, Подсобное хозяйство, Орловка, Городище, Кузьмищи, совхоз «Опытное поле», хутор Бородин, Шийлянкин, Новая надежда, Уваровка, Александровка, Каменный Буерак, Сталинградский, Опытная станция, Студеная Яблонька, Алексеевка, Верхняя Ельшанка, Нижняя Ельшанка, Старо-Дубовка, Зеленая поляна, Поляковка, Лесопосадочная, Култыстан и железнодорожные станции и разъезды Воропаново, Ельшанка, Древний вал, Конный, Разгуляевка, Гумрак, Садовая.

Кроме того, за это же время наши артиллерийские, минометные и саперные части разрушили 620 укрепленных узлов и блиндажей, 40 прочно оборудованных наблюдательных пунктов, уничтожили и подавили 220 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 835 квадратных километров.

Всего с начала генеральной атаки против окруженных под Сталинградом немецко-фашистских войск с 10 по 26 января наши войска заняли 60 сильно укрепленных и превращенных немцами в узлы обороны населенных пунктов, 9 железнодорожных станций, разрушили 2.146 дзотов и блиндажей, 115 прочно оборудованных наблюдательных пунктов, уничтожили и подавили 537 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 1.400 квадратных километров.

Освобождены для сквозного движения железнодорожные линии Сталинград—Поворино, Сталинград—Тацинская, Сталинград—Сальск.

За время генеральной атаки против окруженных частей противника наши войска захватили в плен 28.000 и уничтожили более 40.000 немецких солдат и офицеров.

Остались еще не ликвидированными две разрознен-

ные и изолированные друг от друга небольшие группы противника, общей численностью не более 12.000 человек, из коих одна группа находится севернее Сталинграда и другая ближе к центральной части Сталинграда.

Обе эти группировки противника обречены и ликвидация их — вопрос двух-трех дней.

За это же время по предварительным данным нашими войсками взяты следующие трофеи: самолетов — 523, танков — 1.297, орудий разного калибра — 2.978, минометов — 904, пулеметов — 4.870, винтовок — 45.000, автомашин — 49.000, мотоциклов — 4.660, тягачей и транспортеров — 229, повозок с военным имуществом — 4.570, радиостанций — 170, бронепоездов — 3, паровозов — 42, вагонов — 230, складов с боеприпасами и вооружением — 160 и много другого военного имущества.

Уничтожено: самолетов — 132, танков — 290, орудий разного калибра — 315, пулеметов — 950, автомашин — 1970, складов разных — 43.

Таким образом, план Верховного Главнокомандования Красной Армии по окружению и ликвидации крупной группировки отборных немецко-фашистских войск в основном осуществлен.

История войн не знала подобных примеров окружения и уничтожения столь большого количества регулярных войск, до предела насыщенных современной военной техникой.

Ликвидация окруженных в районе Сталинграда немецко-фашистских войск осуществлена силами Донского фронта под командованием генерал-полковников тов. Рокоссовского К. К. и его начальника Штаба генерал-лейтенанта Малинина М. С. Артиллерийским наступлением руководил представитель Ставки Верховного Главнокомандования Маршал Арtilлерии тов. Воронов Н. Н., а действиями авиации руководили генерал-полковник авиации Новиков А. А. и генерал-лейтенант авиации Голованов А. Е.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта тов. Чистякова И. М., генерал-лейтенанта тов. Толбухина Ф. И., генерал-лейтенанта тов. Батова П. И., генерал-лейтенанта тов. Шумилова М. С., генерал-майора тов. Галанина И. И., генерал-лейтенанта тов. Чуйкова В. И., генерал-майора тов. Жадова А. Ф. и авиачастей генерал-майора авиации тов. Руденко С. И.

СОВИНФОРМБЮРО.



Броневик в походе.

БДИТЕЛЬНОСТЬ НАБЛЮДАТЕЛЯ БАЛГУМБАЕВА

Фашистская разведка провалилась

К самым немецким траншеям выдвинулось боевое охранение. Еще ближе к врагу был наблюдатель Камай Балгумбаев. Зорко вглядывался он в безлунную ночь.

Все было тихо, во обманчива тишина фронта. Каждый миг нужно быть настороже.

Немцы задумали провести разведку. Двенадцать фрицев рассчитывали обмануть бдительность гвардейцев — ложиной пройти в наш тыл. Двенадцать фрицев метр за метром приближались к боевому охранению.

Камай Балгумбаев уловил неясный шорох: кто-то шел по снегу. Кто? Конечно враг.

Балгумбаев подал сигнал. Когда первый немец выполз черной тенью из мрака, выстрел наблюдателя уложил его замертво. Полетели гранаты, ночь озарилась вспышками взрывов и выстрелов. Не приняв боя немцы бежали.

На утро бойцы увидели: перед ячейкой наблюдателя лежат три немецких трупа, а кровавые пятна следы показали путь бегства остальных фашистов.

Командир подразделения гвардии старший лейтенант Фетисов объявил благодарностью бдительному и мужественному воину — гвардией красноармейцу Камаю Балгумбаеву.

А. СУВОРОВ.

НАШИ ПЕРЕДОВЫЕ ВОИНЫ

РАЗВЕДЧИК ГРИШИН

Он сейчас командир-разведчик, гвардии младший лейтенант. До войны — рабочий-электромоторист на одном из крупнейших заводов в Ярославле, затем работник НКВД. Будучи в Красной Армии окончил полковую школу.

На фронтах отечественной войны — с марта 1942 года. В августе этого года был награжден орденом «Красной Звезды». Эта первая награда была высокой оценкой боевой деятельности ныне гвардии младшего лейтенанта Л. Гришина. Это его подвиг прогремел в июле 1942 года, когда он совместно с двумя бойцами смело направился к фашистским дзотам, чтобы разведать — чем дышит враг, чем он силен.

Был солнечный день. Полдень. Фрицы меньше всего ожидали появления наших бойцов у своих дзотов. Гришин действовал отважно. Он и его два товарища быстро, как ящерицы, проползли по траве простреливаемой фашистами 100—120 метров и оказались во вражеской траншее.

Первый дзот был пустым. Но Гришин, увидев одежду немецкого офицера, смекнул, что если переодеться в нее, то фашисты, находящиеся в последующих дзотах, дадут возможность подойти к ним очень близко. Только бы на бросок гранаты — и тогда фрицы пропали, — думалось смелому разведчику. И он продолжал свой путь по траншее.

Он не ошибся. Фашистские солдаты, заметив в траншее фигуру, одетую в офицерскую форму, пока ничего не подозревали.

Но положение Гришина

осложнилось тем, что командир роты, нославший его в разведку, заметив «немецкого» офицера в траншее, открыл по нему огонь. Разведчик хладнокровно шел вперед, изредка пригибаясь к земле. Наконец, он был вблизи дзотов. У входа и внутри копошились фрицы, с правого фланга в глубокой ячейке стоял фашистский снайпер, с левого фланга — станковый пулемет.

Гришин был у цели. Быстрым движением он выхватил противотанковую гранату и, при диких воплях ужаса растерявшихся фрицев, бросил ее вгущу врагов. Пачку гранат легкого типа он израсходовал на остальных фашистов, находившихся в третьем дзоте. Одной из гранат Гришин вывел из строя фашистского снайпера и станковый пулемет. Все это произошло мгновенно. Не прошло и 5—7 минут, как более двух десятков оккупантов и немало их техники было выведено из строя...

Гришин — член ВКП(б) и в боях за честь, независимость и свободу Родины дал образцы выполнения воинского долга. Тов. Гришин возглавил группу разведчиков, глубокой ночью пробравшуюся в тыл врага и удачно захватившую «языка». Гришин обеспечил руководство этой боевой операцией и без потерь вывел всех разведчиков из за проволочных заграждений и минных полей врага.

Гвардии младший лейтенант Гришин полон энергии и сил, полон готовности и впредь бить и истреблять подлых оккупантов до полного их разгрома.

Гвардии старший лейтенант, орденосец М. БЫСТРОВ.



Советский воздушный десант. На снимке: парашютисты — десантники садятся в транспортные самолеты.

УМЕЛЫЙ АГИТАТОР

Умело ведет агитработу гвардии сержант Заковранов. Каждый его беседа проходит при небываемом внимании слушателей. Это потому, что он серьезно готовится к каждой беседе, к каждой читке, информации.

Вот, например, нужно было ему провести беседу о введении новых знаков различия в Красной Армии. Для этого он прежде всего внимательно прочел Указ Президиума Верховного Совета СССР о введении новых знаков различия. Потом сделал выписку из статьи генерал-майора Игнатьева: «Погоя» и передовых статей «Правды» и «Красной звезды», посвященных теме его беседы.

В результате такой подготовки, беседа, в которой агитатор привел много ярких примеров из славного прошлого русской армии и героических традиций ее солдат и офицеров, слушалась с большим вниманием. Бойцы задавали десятки вопросов. Благодаря

хорошей подготовке, агитатор подробно отвечал на них.

Каждый день агитатора-командира Герасима Заковранова полон кипучей деятельностью. Его бойцы находятся на разных участках. Но он успеет везде.

Недавно ночью Заковранов возглавил группу минеров — ставили гостинцы немцам. А на утро выпустил «Боевой листок» и все подразделение знало о героях ночной операции.

Умело увязывая темы бесед с жизнью своего подразделения, он добился железной, воинской дисциплины в своем отделении. Каждый его боец стал мастером своего дела.

Недаром заместитель командира по политической части т. Григорьев говорит о нем:

— Заковранов — лучший агитатор подразделения, мой первый помощник в работе.

Гвардии ефрейтор
К. РУСОВСКИЙ.

РАСТЕТ
ПАРТОРГАНИЗАЦИЯ

За короткое время значительно выросла партийная организация подразделения, где парторгом гвардии лейтенант т. Борисов. Такой рост не случаен. В этом подразделении повседневно занимаются воспитанием молодых коммунистов, партийной учебой.

Работает кружок по изучению устава ВКП(б). В нем занимаются несколько молодых бойцов. Они готовят себя для вступления в ряды партии большевиков.

Гвардейцы — бойцы и командиры подразделения могут с гордостью сказать:

— В боях за нашу великую родину мы не только стали мастерами своего оружия. Мы выросли политически.

Гвардии старший лейтенант
И. КАЗАРЬЯН.

ЛУЧШИЙ БОЕЦ
ОТДЕЛЕНИЯ

Сагиджан Ишманов по праву считается лучшим бойцом отделения т. Носова. Винтовка его всегда блещит. Шинель аккуратно заправлена. Быстро исполняет он все приказания командиров.

Он пришел в подразделение недавно. За короткое время изучил свое оружие и устава РККА, стал исправным, передовым бойцом. Не раз его назначали разводящим и всегда он справлялся со своей работой.

Гвардии красноармеец
И. СТЕПЕНЦОВ.

Уход за конем

Неважных коней получил гвардии красноармеец Исаяев — командир отделения тяги. Но он столько заботы вложил в уход за ними, что кони в короткое время стали сильными, крепкими.

Исаяев установил твердый порядок дня и твердо его соблюдает. Точно в назначенное время коней поят, делают проводку, чистят и т. д. Конюшня утеплена, аккуратно сделаны кормушки.

Гвардии ефрейтор
КОТЕЛЬНЕВ.

Ответственный редактор
А. А. ПОЛЕТАЕВ.

СОВЕТЫ БОЙЦУ

КАК ЗАКРЕПЛЯТЬ БОЕВОЙ
РУБЕЖ ЗИМОЙ

В условиях зимы, когда земляные работы очень трудоемки, для строительства оборонительных сооружений широко используются снег, вода и подручные лесоматериалы.

Основным сооружением в системе обороны является снежный вал, окаймляющий весь перелый край, соединяющий фланги оборонительного рубежа. Позиция боевого охранения соединяется с главным валом снежными траншеями; таким же путем связаны тыловые огневые позиции с передним краем. Как снежный вал, так и снежные траншеи устраиваются не прямолинейно, а изгибными, длиной 10—15 метров.

В углах снежного вала оборудуются ячейки для наблюдения из противником со смотровыми щельями, ячейки для стрелков и автоматчиков с амбразурами, открытые площадки для ручных и станковых пулеметов, огневые позиции для противотанковых ружей и минометов, иногда дзоты для пулеметов. Так строятся целая серия инженерно-оборонительных сооружений, связанная в единую систему обороны, построенная по принципу опорных пунктов круговой обороны.

Впереди боевого охранения устраиваются противопехотные

цудия и осколкам, и позволяет при малоснежности сделать вал требуемой высоты и толщины.

Если вал сооружается на опушках леса — лезалею от противника, впереди устраивается маскировочный забор из веток, мелких деревьев, чтобы вал не просматривался противником, причем вначале устраивается маскировочный забор, а уж под прикрытием его производятся работы по строительству вала.

Наблюдательные и стрелковые ячейки должны представлять из себя более прочную конструкцию и надежно защищать бойца от пуль и осколков. Стрелковые ячейки могут быть полностью врыты в грунт, для стрельбы стоя, с земляным бруствером, с бойницами, вынесенными вперед снежного вала на несколько метров. Там, где проходит вал, соединительный ход перекрывает жердями или заранее сплетенными из хвороста щитами, сверху которых лежит толща снежного вала. Этот перекрестный сектор служит убежищем для бойца, предохраняющим от пуль, осколков, ветра и запаса снегом.

Стрелковые ячейки могут быть наполнены своей глубиной врыты в грунт; важная часть состоит из земляного бруствера и снега. Лопатой режутся бруски снега, которые кладутся продольником как кирпичи. С тыльной стороны образуется почти вертикальная стенка с небольшим наклоном в сторону противника, а с внешней стороны стенка по-

Использование валежника усиливает сопротивляемость вала